

支持单位  
(排名不分先后)



## 郁南中职教育传捷报 一批中专学子进大学

本报讯(通讯员 张健珍)在2025年广东省“3+证书”高考中,郁南县职业技术学校捷报频传,11名同学凭借优异成绩成功叩开本科院校大门,以亮眼成绩诠释“职业教育同样出彩”,书写了一段精彩的逆袭篇章。

拓宽中职升学渠道,不仅是缓解中考“分流”焦虑的有效途径,更是职业教育向类型化发展的必然要求。近年来,郁南县以中职院校建设为核心,紧密围绕重点产业需求,大力培养技能型人才。这些学子从实训车间走向学术殿堂,从技能赛场迈进大学课堂,凭借扎实的专业功底和文化素养,有力地证明了职教学子既能升学深造,也能实现人生进阶。

郁南县职业技术学校学生卢怡铭便是受到激励的一员。他表示,看到师姐们考上理想大学,让他心向往之。为助力学生实现升学梦想,该校持续优化职教高考备考体系。针对“文化素质+职业技能”的考试模式,组建了由骨干教师和行业专家构成的备考团队,通过分层教学、个性化辅导和模拟实战训练等方式,全方位提升学生的应试能力。

该校机械工程系负责人介绍,学校在培养学生技能时,兼顾升学和就业两个方面。通过技能大赛和考证两种方式促进学生发展。以一年级学生



为例,他们从一年级开始学习数控编程,二年级计划考取技能等级证书。同时,一年级还安排课程证书考试,为升学作准备。目前,学生的专业技能水平

整体较高。在今年“3+证书”高考中,郁南县职业技术学校430名考生奔赴考场,本科上线人数达144人,上线率飙升至

33.5%,11人被本科院校录取。参考人数、上线人数、上线率、本科录取人数、本科录取率均创历史新高,在全市名列前茅。

## 云城区召开中小学德育工作论坛暨德育工作现场会 推动德育工作高质量发展

本报讯 日前,云城区中小学德育工作论坛暨德育工作现场会召开,通过实地参观与经验交流,深入探讨德育工作的新思路、新方法,推动云城区德育工作高质量发展。

会议期间,与会人员实地参观云浮市田家炳学校和云浮市实验小学,深入了解两校德育工作亮点。随后,市恒大学校、市田家炳学校、河口中学、南盛中学、市实验小学、腰古镇中心小学等6所学校负责人分别围绕各自学校特色亮

点作经验分享。会议要求,要以“三个聚焦”为引领,全面总结德育工作新成效;要以“三个审视”为导向,深刻剖析德育工作新挑战;要以“三个突破”为抓手,全力开创德育工作新局面;要深化课程融合,实现德育“全学科渗透”;要创新协同机制,构建德育“全环境生态”;要强化队伍建设,提升德育“专业化水平”。

(本报通讯员)

## 云浮税务深入推进税收普法进校园 促进学生树立依法诚信纳税意识

本报讯(云浮融媒记者 游思明 通讯员 云瑞晴)近日,国家税务总局云浮市税务局围绕“税收·法治·公平”主题,联合云浮市普法办在云浮技师学院组织开展税收知识讲解、趣味问答等丰富多彩的课堂知识辅导活动,激发学生群体学习税收知识热情,促进学生群体树立依法诚信纳税意识。

活动中,市税务局、市普法办共同为该校第一批税费服务体验师暨税收普法志愿者颁发聘任证书。这批体验师及志愿者们均就读于会计专业,税务部门将不定期邀请他们深入办税服务厅、基层税务分局等,通过多种方式,收集更多来自学生视角的“真心话”“金点子”,为精准优化税费服务提供参考。

随后,税务业务骨干向师生开

展税收普法教育宣讲,从身边的税收讲起,用贴近日常生活的案例,生动形象地讲解税收与生活的紧密联系,向同学们普及税收在国家经济、政治、军事等方面的重要作用,帮助同学们走进税收、了解税收。“此次活动让我学到了很多税收知识,收获满满。依法诚信纳税是每个公民应尽的义务,在今后的学习和生活中,我将主动学习税法,积极宣传税法,争当诚信纳税‘倡导者’、‘参与者’。”该院林同学说。

市税务局有关负责人表示,接下来将积极探索具有税务特色的普法宣传路径,推出一系列形式多样、内容丰富的税收普法宣传活动,让税收法治理念更好地走进千家万户,营造尊法守法用法的良好氛围。

## 新兴县深化产学研合作 校企联袂绘蓝图

本报讯 近日,新兴县委人才办、县乡村振兴人才驿站组织县内企业到佛山大学考察交流,促成广东明基水产集团有限公司与佛山大学肇庆专家团队签约深化产学研合作。

佛山大学作为一所有着60多年办学历史的高水平大学,专业设置与新兴县产业发展高度匹配,为县内企事业单位输送了一批批优秀人才,尤其自“双百行动”实施以来,双方在科技支撑、人才培养、平台共建等领域取得显著成效。此次签约将进一步整合高校科研资源与企业产业优势,为新兴县预制菜产业高质量发展注入新动能。

目前,新兴县正在加快打造“融湾先行示范县”、奋进“全国百强县”,全力争当云浮现代化建设排头兵。县委、县政府高度重视预制菜产业发展,致力于打造“预制菜百亿产业集群”。该县有关负责人表示,希望佛山大学持续关注新兴、支持新兴,新兴将持续优化人才服务保障,为企业合作搭建更优平台,共同谱写校地共赢新篇章。

佛山大学有关负责人在签约仪式上表示,将发挥高校优势,匹配新兴所需,推动新兴经济社会高质量发展。签约仪式后,与会嘉宾共同参观实验室及分析测试中心,并就下一步合作进行深入交流。(本报通讯员)

## 郁南县举办2025年中小学班主任专业能力大赛 赋能班主任队伍专业化建设

本报讯(云浮融媒记者 罗强 通讯员 张健珍)近日,郁南县组织开展2025年中小学班主任专业能力大赛决赛,全县各中小学的优秀班主任齐聚一堂,以赛促学、以赛促培,充分展现了新时代班主任的专业风采。

大赛紧紧围绕“提升班主任专业能力,强化德育工作实效”这一核心目标,精心设置了“成长故事叙述”“主题班会设计”“情景答辩”三个竞赛项目。通过这些项目,全方位考察班主任在班级管理、德育创新、心理辅导、家校协同等多方面的综合素养,为中青年班主任搭建展示才华与交流经验

的优质平台,有力推动班主任更新育人理念,创新工作方法,营造出“比学赶超”的浓厚氛围。

本次大赛是郁南县加强班主任队伍建设的重要举措,通过竞赛的形式,为班主任们提供了一个相互学习、相互促进的平台,有效推动班主任专业化成长,对提升学校德育工作质量起到了积极作用,为助力学生德智体美劳全面发展提供了有力支持。参赛教师们纷纷表示,将以此次比赛为契机,认真总结经验,加强交流互鉴,不断提升自己的育人水平,为培养担当民族复兴大任的时代新人贡献自己的力量。

## 思劳镇举办“优课下乡”暨教学视导活动 城乡优课展风采 数字教研助振兴

本报讯(云浮融媒记者 游思明 通讯员 陶诗琪)近日,云城区思劳镇联合市教育局在思劳镇中心小学举办2025年乡村教育振兴小学教学学科“优课下乡”暨教学视导活动,旨在通过优质课程示范、数字化教学研讨及城乡教研联动,促进乡村教育质量提升。

活动中,思劳镇中心小学老师以五年级《旋转(1)》进行执教,通过实物模型与多媒体动画相结合的方式,生动直观地呈现旋转现象,引导学生自主探究旋转三要素,展现乡村教师信息化教学能力。随后,云浮市邓发小学老师带来《三角形的分类》示范课,通过摆摆操作、分类归纳等实践活动,帮助学生深入理解几何概念,为乡村课堂落实“做中学”教学理念提供生动范例。

云城区臻汇园小学老师的专题微讲座,通过紧密结合乡村教学实际,分享虚拟教具、动态课件等数字化教学工具在突破空间概念教学难点方面的应用策略,为乡村教师开展信息技术与学科教学融合提供了切实可行的操作方案。随后,云城区腰古镇卫东小学老师对展示课例进行专业点评,充分肯定了城乡教师“以学生为中心”的教学设计理念,并提出要通过分层提问、思维导图等方式培养创新思维能力,不断提升课堂实效。

通过此次“优课下乡”活动,打造了“课堂示范+技术赋能+联合教研”的三位一体模式,有效推动城乡教育协同发展,为乡村教师提供了可复制实践的教學范式。

## 郁南县举办中小學生醒獅邀請賽 以文化傳承賦能校園活力



本报讯(通讯员 张健珍 何鉴清)近日,“2025年郁南县中小學生醒獅邀請賽”在郁南县职业技术学校火热开赛,来自全县11所学校的53支醒獅隊伍齊聚一堂,以精湛技藝展現嶺南醒獅文化的獨特魅力。

賽事分設小學組、初中組及高中(中職)組三大組別,各隊圍繞主題立意、動作形態、神態表現、音樂配合、技

巧難度等評分標準展開激烈角逐。賽場上,小選手們或騰躍於梅花桩間,或演繹“采青”“醉獅”等經典橋段,將醒獅的威猛與灵动展現得淋漓盡致。經過多輪比拼,都城鎮中心小學摘得小學組桂冠,平台鎮初級中學與建城鎮初級中學並列初中組一等獎,郁南縣職業技術學校獲高中(中職)組一等獎。

近年來,該縣以“非遺进校园”为抓手,將醒獅技藝納入學校課程,通過學生社團活動、課後服務等形式培養青少年興趣。此次邀請賽不僅是對教學成果的集中檢閱,更搭建起校際交流平台,推動醒獅技藝從“民間技藝”向“校園品牌”升級。賽事評委組組長表示:“孩子們的表演既有傳統程式的严谨,又融入了青春创意,让我们看到

了传统文化在新生代中的生命力。”

郁南县教育局相关负责人表示,本次赛事是落实“五育并举”教育方针的生动实践。通过醒狮训练,学生不仅强健体魄、磨炼意志,更在团队协作中领悟到“忠、义、勇、礼”的醒狮精神内核。未来,该县计划进一步整合社会资源,邀请非遗传承人驻校授课,让传统文化真正扎根校园、浸润童心。

## 关爱“童”行 护“苗”成长

### 省2025年女童保护成长项目走进连滩镇

本报讯(云浮融媒记者 罗强 通讯员 郑俊良)近日,由省妇联、广东关爱妇女儿童服务中心主办,驻连滩镇帮扶工作队协办,云浮市林文采家庭教育推广中心承办的“2025年关爱‘童’

行,护‘苗’成长系列项目”走进郁南县连滩镇,旨在营造温馨和谐健康的儿童友好氛围,扎实做好女童安全保护工作,推动解决妇女儿童群众急难愁盼问题。

活动邀请云浮市家庭教育宣讲团讲师授课,分别在连滩镇中心小学、连滩镇初级中学,围绕“成长守护者联盟——解密身体密码”“青春风雨季 积极共成长”“如何做孩子的‘安

全港湾’”等主题,开展女童性教育专题讲座、心理健康教育座谈、家庭教育大讲堂。

本次系列讲座,有效增强了镇域公共服务和乡村治理能力,增加农村教育文化资源供给,切实提升女童自我保护能力、心理韧性,进一步建立健全女童保护全社会支持网络。接下来,该项目还将进一步聚焦连滩镇广大群众的需求,围绕“儿童保护”的主题,通过个案辅导、团体辅导和外展宣传等活动,进一步营造温馨和谐健康的儿童友好氛围。